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Розвиток економіки нерозривно пов’язаний з розвитком 

агропромислового комплексу. Одне з основних направлень – 

забезпечення держави зерновими культурами. 

Післязбиральна обробка зерна є найважливішим фактором для 

отримання зернового і насіннєвого матеріалу, результат роботи якої, 

залежить від якості зернового матеріалу, що надходить, і параметрів 

роботи використовуваного обладнання, в першу чергу зерноочисного 

обладнання.  

Модернізація технологічних процесів первинної обробки зерна 

відображена в роботах дослідників [2,3], де  визначено ймовірності 

проходу частинок через решета, обґрунтовано технологічний процес 

очищення зернових. В більшості підприємства застосовують поточну 

та періодичну технології очищення зернового вороху. Періодична 

технологія – проводиться на відкритих майданчиках. Поточну 

обробку проводять на агрегатах і комплексах для очищення зерна. 

Зерноочисні агрегати типу ЗАВ являють собою набір машин і 

обладнання, що включають: приймальний бункер і майданчик для 

автопідйомника. На рисунку 1 показана технологічна схема агрегату 

для очищення зерна ЗАВ-20, складовими якої є відділ прийому та 

зберігання зерна (рис. 1 а) та відділ очищення (рис. 1 б) [1,2]. 

 

 
Рисунок 1 – Технологічна  схема зерноочисного агрегату ЗАВ-20 



VІІ Всеукраїнська науково-практична Інтернет-конференція 10 грудня 2024 р. 

Полтавський державний аграрний університет 

2
1

2
 

Ефективність роботи кожної зерноочисної машини з урахуванням 

того, що вхідні параметри зернового матеріалу, що надходить на i-ю 

зерноочисну машину, є вихідними параметрами попередньої по 

технологічному ланцюжку машини, визначає ефективність роботи 

технологічної лінії. 

В даному випадку тільки для першої (i=1) зерноочисної машини в  

технологічній лінії очищення вхідні параметри зернового матеріалу є 

вихідними та визначаються умовами збирання.  

У даній типовій технологічній схемі зерноочисного агрегату 

передбачається завищена вдвічі його продуктивність у зв’язку з 

сильним засміченням зернового вороху, що надходить на очищення, 

що  свою чергу призводить до зниження продуктивності машини 

попереднього очищення. 

Отже, в технологічній лінії очистки зерна на зерноочисних 

агрегатах (ЗОА) операція попереднього очищення є найбільш 

слабкою ланкою. 

Структурно-параметрична модель очистки зерна та насіння на 

зерноочисних агрегатах типу ЗАВ у загальному вигляді представлена 

на рисунку  2. 

 

 
Рисунок 2 – Структурно-параметрична модель очистки зерна та 

насіння 
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Продуктивність та якість очищення зерна та насіння при 

поточній технології з використанням агрегатів типу ЗАВ є основними 

показниками роботи ЗОА. При цьому вони безпосередньо залежать 

від продуктивності або подачі зернового матеріалу (Qі) та  його 

забур’яненості (якості) (Кі).   

Отже, в загальному виді для i-ї зерноочисної машини 

продуктивність Qi та показник якості очищення Ki мають наступну 

залежність: 

𝑄𝑖 = 𝑓(𝑄𝑢, 𝐾𝑢,𝑊𝑢),       (1) 

де 𝑄𝑢 – продуктивність (подача) вихідного матеріалу, т/год; 

𝐾𝑢 – якість вихідного матеріалу (узагальнений показник, що 

включає бур’ян, макро- та мікротравмування), %; 

𝑊𝑢  – вологість вихідного матеріалу, %. 

У свою чергу:      𝐾𝑖 = 𝑓(𝑄𝑖 , 𝐾𝑖 ,𝑊𝑖).     (2) 

Отже, продуктивність 𝑄𝑖 та показник якості очищення 𝐾𝑖  
взаємопов’язані параметри, при цьому якщо: 

𝑄𝑢 → 𝑚𝑎𝑥, то 𝑄𝑖 ≅ 𝑄𝑜,     (3) 

де 𝑄𝑜 – заводська продуктивність машини при 𝐾𝑢 ≅ 𝐾𝑜, 𝐾𝑜 – 

допустимі показники якості очищеного зерна та насіння. 

Проведений аналіз показав, що якщо 𝐾𝑖> 𝐾𝑜, то 𝑄𝑖> 𝑄𝑜. 
Отже, якщо показник якості 𝐾u вхідного зернового матеріалу 

вище передбаченого розробником, то можна припустити, що 

продуктивність  машини для очищення зерна може бути збільшена.  

Найважливішою умовою роботи ЗОА є погодження 

продуктивності всіх машин, що входять до його складу. 

При умові, що продуктивність 𝑄𝑖 машини попередньої операції 

дорівнює або менше продуктивності машини 𝑄𝑖+1 ЗОА на наступній 

операції 𝑄𝑖 ≤ 𝑄𝑖+1 ≤≤ 𝑄𝑖+2… ≤ 𝑄𝑖+𝑛 спостерігається підвищення 

ефективності та безперервності роботи ЗОА в потоковій 

технологічній лінії. 

У випадку недотримання цієї умови максимальна продуктивність 

всієї лінії буде відповідати продуктивності машини з найменшою 

продуктивністю у технологічній лінії, а це негативно вплине на 

експлуатацію всієї потокової технологічної лінії. 

Зерноочисні машини, які мають робочий орган решета, є 

універсальними машинами, які можуть обробляти насіння різних 

культур. 

При застосуванні на практиці підсівних та сортувальних решіт 

при умові нормальних кінематичних режимів, що близькі до 
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оптимальних, процес просівання (ширина решета дорівнює одиниці) 

може бути виражений наближеною емпіричною формулою: 

𝑃 =  
1

1

𝑐𝑄
+
𝑏

𝑙

,       (4) 

де Р – кількість  зерна, що просівається в одиницю часу на 

довжині решета; 

Q – кількість матеріалу, що надійшов в одиницю часу; 

c та b –коефіцієнти отримані дослідним шляхом. 

Формула (4) і залежність, що виходять з неї, справедливі тільки 

для оптимальних або близьких до них умов сепарації. Під 

оптимальними умовами в даному випадку розуміється сукупність 

факторів, що забезпечують при звичайно застосовуваних подачах і 

постійній довжині сепаруючої поверхні найбільш високу якість 

кінцевого продукту або при заданій якості кінцевого продукту – 

максимальну  продуктивність. 

Отже, інтенсивність очищення при роботі потокових 

технологічних ліній зерноочисних агрегатів типу ЗАВ, може бути 

збільшена за рахунок поліпшення якості попереднього очищення. 
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